Президент Узбекистана призвал использовать инструменты «народной дипломатии» для развития регионального сотрудничества



В своей речи на третьей Консультативной встрече глав государств Центральной Азии, прошедшей 6 августа в Туркменистане, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев подчеркнул необходимость более широкого использования потенциала «народной дипломатии» для поддержания динамики регионального сотрудничества стран Центральной Азии, обеспечения её устойчивого характера и необратимости этого процесса.

Повышенное внимание лидера Узбекистана этому вопросу неслучайно. Востребованность развития сотрудничества в данном направлении диктует целый ряд факторов.

Во-первых, на сегодняшний день Центральная Азия превратилась в регион, играющий заметную роль в международных отношениях. Страны региона, на примере участия в решении вопросов по стабилизации ситуации в Афганистане, продвижении инициатив развития взаимосвязанности Центральной и Южной Азии, вносят свой вклад в формирование нового типа взаимоотношений на Евразийском континенте.

Во-вторых, применение инструментов «народной дипломатии», несомненно, будет способствовать устойчивому и поступательному социально-экономическому развитию стран региона, укреплению духа взаимного доверия и добрососедства, межнационального согласия стран Центральной Азии.

В-третьих, подключение институтов гражданского общества к интеграционным процессам в

Центральной Азии, безусловно, обогатит потенциал сотрудничества в регионе и откроет новые сферы для плодотворного взаимодействия. В частности, появятся ряд дополнительных площадок для развития сотрудничества и поддержки интеграционных процессов в Центральной Азии по различным направлениям.

На современном этапе для развития межрегионального сотрудничества можно также использовать площадки крупных международных организаций. Одной из них может выступать Региональный центр ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии (РЦПДЦА ООН). В задачи этого Центра входит организация регулярных тренингов и семинаров с участием политиков и экспертов в области дипломатии, предотвращения конфликтов, а также налаживание контактов между «мозговыми центрами» региона для поиска новых направлений сотрудничества.

Ресурсы «народной дипломатии» также можно привлекать и к решению существующих проблем. Проведение регулярных встреч профильных экспертов со всего региона, представителей гражданского общества и НПО могло бы способствовать лучшему взаимопониманию, конструктивному диалогу по всем возникающим вопросам. Примечательно, что в последние годы в Узбекистане более активную роль играют мероприятия «народной дипломатии», которые стали важной основой для официальной дипломатии.

Так, по инициативе Президента Узбекистана в январе 2019 года в Ташкенте открыт Центр народной дипломатии ШОС. Основная цель Центра – содействие дальнейшему углублению диалога и еще большего сближения стран ШОС и их народов, укреплению доверия и добрососедства. Одно из важных направлений его деятельности – расширение связей с национальными и зарубежными партнерами. Для этого ведется работа по налаживанию практического взаимодействия с правительствами и общественными организациями.

Среди других направлений «народной дипломатии» можно отметить международные мероприятия с участием побратимых городов, которые являются важной платформой для внешней открытости. Международные мероприятия городов-побратимов укрепляют обмены и сотрудничество между Узбекистаном и миром в сфере экономики, культуры, образования, науки и техники, городского строительства и многих других аспектах.

В настоящее время города Узбекистана установили побратимые отношения более чем с 40 зарубежными городами из Азии, Европы, Америки и Австралии. В нашей стране функционируют 147 национальных культурных центров, представляющих нации и народности, живущие в Узбекистане и 38 обществ дружбы с зарубежными странами.

Данные структуры через механизмы «народной дипломатии» также вносят значительный вклад в дело развития всесторонних связей государств, укрепления дружбы между народами.

Можно с уверенностью сказать, что широкое применение механизмов «народной дипломатии» приобретает особую значимость, когда необходимы совместные усилия государственных и общественных организаций для того, чтобы сохранить стабильное и процветающее пространство Центральной Азии.

В целом, выдвинутая Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым инициатива по развитию народной дипломатии весьма своевременная и ценная. Она призвана ещё больше укрепить и повысить дух взаимного доверия, равенства, уважения культурного разнообразия и достижения общего развития государств Центральной Азии.

Алишер Кадыров

Руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник